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(D) Politikai észlelüdések. 1I. Az államok fejlödésével 
s az emberiség polgáriasodásával - a szó szoros értelmé- 
ben véve a polgáriasodást — az állambölcseség felosztá a 
szerepeket az országokban, levette a népek vállairól az in- 
gyenkatonáskodást, le az aristocratiáról az ex nobili officio 
végzett államszolgálatok terhét; rendszeresitve a honvédel- 
met, igen a hivatalviselést. 

Énnél fogva a népek inkább otthoniasultak családi tüz- 
helyeik körül, folytonosabban láthattak életfoglalkozásaikhoz, 
mert egész életidejök rendelkezésök alatt állott, nem hur- 
czolták öket hóditásvágyó fejdelmek országról országra, nem 
tették ki a családi atyát a csata vérhalálának martalékaul, 
feloszták az állam népességét, s sorsvonás vagy évkor, vagy 
toborzás által kiálliták a honvédelmet, professiová tették a 
tisztviselést. 

Az álladalmak nagy része, jelesen Francziaország elő- 
példája után az egyik szabados tulságból, a másik gépies 
tulságba ment át. Az erőnek a kormány kezébe való minél 
teljesebb öszpontositása végett egy nehány államban létre 
jött a sorkatonaság és bureaucratia. 

A sorkatonaság eszméje Angolhon és Poroszhonban 
van még legszebben alkalmazva, a mennyiben az angolok- 
nál nincs katonakötelezettség, s az egész hadsereg toborzás 
utján töltetik be, a mi által azon valódi czél van elérve, 
hogy a hadsereg arra hivott és e pályára ösztönnel biró 
egyénekkel van betöltve; a poroszoknál viszont nemzeti ka- 
Tonaság van, az állandó szolgálat csak három évre terjed; 
a tartalék erős és fegyvergyakorlott, az ifjuság ereje, ter- 
mékenysége, munkaképessége nincs elfogva az államtól, a 
merevebb sorkatona rendszer miatt. És mindezen felül, hogy 
a katonaerő a nemzet érdekei ellen ne fordulhasson, ugy 
porosz mint angol földön a hadvállalatok az országos kép- 
viselet helybenhagyását szükségelik. 

De mind a mellett, hogy ez utóbbi államokban akár 
emberiségi, akár alkotmányi szempontból a sorkatonáskodás 
eszméje mérsékeltebben van alkalmazva; mégis elmondhatni, 
hogy az e részbeni államgazdáskodás csak azon tulságos 
állásban van, minőben volna az oly magángazdászat, hol 
a gazda miután jobbágyait elveszté, mindenik földészeti üz- 
let ágának müvelésére külön egyéneket fogadna fel; egyik 
cselédje csak a szőlőt müvelné, másik csak szántana, har- 

madik csak kapálna, negyedik csak kaszálna sat. mi által 
a munkaszakok üres idejében egy sereg hasznositható mun- 
kaerő heverne pusztán és tétlenül, mint hever békeidőn a 
sorkatonaság százezreiben; s ezen heverő erők mégis ren- 
des fizetést huzván, a gazda minden jövedelme a rosz fel- 
osztás áldozatául esnék. 

Valamint a magán, ugy az államgazdászatnak is fel- 
adata az, hogy minden munkaerőt hasznositson magára néz- 
ve, s minden oly kiadást kiméljen, a mely kimélhető. 

És el van-e e czél érve a legérettebb államokban is ? 
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Angolhon népességének 1/12 Tészét foglalja el a ka- 
tonasággal, melyre e munkaerővesztésen kivül az államjö- 
vedelemnek. szinte 1/ részét vesztegeti (jövedelem 461,5 
millio tallér, kiadás a hadügyre 174.5 millio tallér) Fran- 
eziaország í/,-et (jöved. 486 0 m. tall, hadi kiadás 123.5 
millio tallér) Ausztria szintén 1/a-át (jöved. 18.5 millio tal- 
lér, hadügyi kiadás 70.5 milliot) és igy tovább. 

Elannyira, hogy csak Európában a polgári élettől a 
nemzetek iparátók elfogett kat 
lio roppant számra megy, melynek évi szükségeire e föld- 
rész 670 millio tallért áldoz ! Ennyi embert és ennyi pénzt 
szentel a 272 millió lélekből álló európai állam azon czél- 
ra, hogy saját kebelében a rendet fenntartsa; de nem is 
azért, mert hisz a rendet a Landwehr-ek is pompásan fenn- 
tarthatnák, de inkább áldoz azért, hogy egy-egy hóditásra 
vágyé uralkodó ellenében önmagát biztositsa. 

Mennyit lehetne tenni azon pénzzel és embererővel, ha 
az humanistikus és müveltségi czélokra fordittatnék; mi más 
arcza lenne egy század alatt Európának, ha kimondanák az 
uralkodók és nemzetek, szent a törvény, szentek a népek 
és uralkodók jogai, szentek és sérthetlenek az országok ha- 
tárai, a ki más ország ellen támad, egész Enrópa honvéd 
ereje reá ront, legyen béke a világon, nincsen sorkatonaság, 
csak is annyi a mennyi a kormány benső tekintélye és a 
rend fenntartására szükséges. 

X Az erdélyi gazdasági-egylet. (Folytatás). Május 2-kán 
Sz. Kereszturon állatkiállitás volt, melynek eredménye azon 
belmegnyugvásra vezetett, hogy nemzetünkben a tárlatok 
iránti érdekeltség naponta növekedőben van. A czélt, mely- 
re a tárlatok hivatvák, leginkább az által reméljük megkö- 
zelithetni, ha a tárlatok több helyen megállandosulnak, e 
tekintetben Marosszék és Udvarhelyszék szép példával elől- 
járnak. Sept. 30-ra a választmány Kézdi-Vásárhelyen ren- 
dez állat, termény és gazdasági ipar-kiállitást, és Háromszék 
testvéreivel bizonyosan egyformán fog előretörni. Ez máskép 
nem is lehet; mindhárom vidéken egy a népfaj, melynek 
szelleme, szükségei, érdekei ugyanazok. Octorber 31-kén Ko- 
lozsvártt lesz terménykiállitás. A kolozsvári terménytárlat 
egyik szakaszának, a gyümölcsészetinek, már magasabb hi- 
vatása is van, a mennyiben hatása közvetve kiterjed az 
egész köznazára. A kolozsvári tárlatra meg fog jelenni a 
m. kertészeti társulatnak vidéki tárlatok elrendezésére kine- 
vezett egyetemes bizottmányának küldöttsége is, mely kül- 

döttség megerősödve a helybeli gazdasági-egylet szakértő 
küldöttjeivel, oda fog müködni , hogy a még sok helyen 
ismeretlen honi gyümölcsfajokat kiismerje, meghatározza, 
egységet állitson meg a gyümölcsfajok zavaros elnevezésé- 
ben, ismerje ki a helyi viszonyokat , a haszonkertészetben 
vidékenként használni szokott mivelési módokat, a hiányo- 
kat, hogy ezeket alkalmas eszközökkel orvosolhassa sat. sat. 

öszvesen négy mil- 

szóval összegyüjti az ország különböző vidékeiről az ada- 
tokat, hogy ez anyagból a honi kertészet tudományának 
alapját megvessék, s lassanként tovább épitsék. És ezt a 
magyar kertészeti társulat csakis válvetve az összes hon 
szakértelmisége öszpontositása által gondoltam elérhetőnek. 
Az egyetemes bizottmány gyüléseiben az egylet is résztvett 
küldöttjei által. 

Ezzel hasonnemü eljárás, hogy a választmány a ma- 
gyar gazdasági-egylet testvéries felszóllitására a pesti köz- 
gyülésen, a tótmegyeri ekeversenyen küldöttjei által magát 
képviseltetni el nem mulasztotta. 

Örömmel jelentem, hogy a közelebb lefolyt 5 hónap 
alatt egyletünk iránt mutatott részvétnek sokkal vidámabb 
képével találkozunk, mint az azelőtti két sovány félévben. 
Én ezt a legközelebbi idő szelleme befolyásának tulajdoni- 
tom, midőn a nevekedő szükség érzetével a közérzület ma- 
gához tért, a nemzeti tevékenység megifjodva uj erőre ka- 
pott, az ország különböző részeiből a közlelkesedés magasz- 
tos példáiról veszünk tudósitást. Mekkora különbség a je- 
len év és 1854 közt, midőn a gazdasági egylet ujra ala- 
kult ! Akkor a társulat első napjaiban alig számlált 20-30 
tagot, s ma már minő benső megelégedéssel olvassuk, hogy 
egy megyei gazdasági-egylet első alapitó gyülésében 100-200 
tagot mutat fel. Éppen ezért, ha az ezelőtti évek homályos 
képét vizsgáljuk, hálásan kell elismernünk ama érdemeket, 
melyeket buzditó bátor fellépésökkel az első alapitók ma- 
goknak kivivtak. E fél évben az egylet tagjainak száma 
22-vel szaporodott, s ezek közt tiz alapitó. Igy van az egy- 
letnek jelenleg 15 tiszteletbeli tagja, 169 alapitó és 185 
részvényes tagjai. Hogy ily erő módotnyujt.e aszaporodó kö- 
vetelések kielégitésére ? ez alkalommal nem vitatom; any- 
nyit mégis megemlitek, hogy a közlelkesedés ezen korában 
vannak megyék , népes megyéink, melyekből az egyesület- 
nek alig van 10-15 tagja. 

Megilletődve vagyok kénytelen jelenteni, hogy ez idő 
alatt egyesületünket nagy csapás is érte; az egyesület leg- 
első alapitóinak egyikét veszté el, a ki az egyletet jóté- 
konysága meleg részvétével ápolta, segitette, az elhunyt 
nagy hazafi váratlanul tünt le magas hivatásu látköréről, 
az összes haza veszteségére. Az igazgató választmány szo- 
moruan vette b. Józsika Sámuel ő nagyméltósága halálának 
gyászos hirét, s részvétét jegyzőkönyvileg is kifejezte. 

Ezek után jelentésem második szakaszára térve, anya- 
gi állapotunk felől emlitek meg egy két adatot, körülményt. 

A mi az egylet pénztár-állását illeti, a pénztárnoki je- 
lentésből a tisztelt közgyülés részletes tudósitást fog sze- 
rezhetni. 

Az egylet birtokán a gazdaság folytatásában az uj 
választmány örökölte előde elveit, s a mit az kezdeménye- 
zett, utba inditott, folytatja, de a gazdaság, mint gyakorlati 
iparüzlet, a jó akarat és értelmiségen kivül még bizonyos 
időt is megkiván, és a választmány sokkal fiatalabb, mint- 

Mi tartja az emberben a lelket2 
(Folytatás és vége.) 

Az emberek ettek és jelenleg is esznek a 
föld kerekségén a gerinczes állatok közül 
először is – embert ! igen, embert !! to- 
vábbá majmot, denevért, kutyát, macskát, 
oroszlányt, tigrist, ezethalat, lovat, elefantot, 
tevét, tengeri disznót, mókust, kénguruht, ege- 
ret, patkányt; továbbá mindenféle madarat, 
teknösbékát, krokodilokat, kigyókat, minden- 
nemü halat, pókokat, puhányokat, hernyót, s 
cserebogarat; végül minden növényt, elkezd- 
ve a kókuszpálmától le az islandi moháig. Ré- 
szint nyersen, részint megfőzve , vagy meg- 
sütve mindent de mindent megizelitett az em- 
ber, ez a legnyalánkabb, legfalánkabb „állat" 
a világon. Söt Humboldt azt mondja, hogy 
az otomákok, egy dél-amerikai vad nép, bi- 
zonyos agyagot csemege gyanánt eddegélnek, 
s magunk is láttunk egy román születésü 
lánykát, körülbelől nyolcz évest, a ki minden 
tilalom daczára, ha nem egyébként lopva, de 
levájta a meszes és agyagos fal t, s ugy et- 
te, mintha pozsonyi kétszersült lett volna. 

Részint szükség, részint vakmerőség a 
legképtelenebb ételekre vezettek. Fülemüle- 
nyelv-tokány és csizmatalp bosporos egyiránt 
megfordult az emberi gyomorban, s a Kelet- 
indiában eléforduló éti fecske (hir. escu- 
lenta) kocsonyanemü állományokból kégzitett 
fészke a legritkább csemegék egyike. 

Minden népnek meg van a maga sajátsá- 
gos étele, ez tagadhatlan; ha kedvünk kere- 
kednék a világot (ebédről ebédre véve) ugy 
szólván körülebédelni, a khinai például 
egéraprólékkal töltött kutyapecsenyével ked. 
veskednék, a tatár puhára lovagolt kancza- 
hussal kinálna, a török berbécssültet adna 
majdnem egészen gyapjastól, hagymával, szil- 
vával és asa foetidával elkészitve, az orosz 

káviárt, a német salátát és borsót, a nápolyi Ilálja. Krumpli és pálinka elgyöngiti és 

(] makaronit, az angol plumpuddingot és roast- 
beefet, a spanyol ollapodridát, az amerikai 
bivalsültet tartaná a legkedvescbb eledelnek, 
a mivel a vendégszeretetet ki kell mutatni, s 
még hozzá mennyiféle italt, theát, lótejből ké- 
szitett pálinkát, kávét, champagneit , xerest, 
tokajit, rumot, sört stb. töltenének poharunkba. 

De hagyjunk békét e világkerülő ebéd- 
cyelusnak, s nézzünk szét inkább itthon ! 
Vizsgálódjunk inkább magunk körül! Lássuk: 
mit és miért eszünk s iszunk ! ? 

Eledeleinket két osztályba sorozhatjuk : 
szükségesek és haszontalanok , azaz : fény- 
üzésiek osztályába. Az elsőbe tartoznak azok, 
a melyek átsajátitható alakban a szükséges 
mennyiségü élenyt, könenyt, szénenyt, meg a 
légenyt szolgáltatják a vérnek; a másodikba 
pedig, a melyek gyomrunkban, vagy agyunk- 
ban bizonyos izgalmat idéznek elő, s habár 
néha czélszerüleg is, de többnyire ártalmasan 
hatnak, föleg rendes egészségi állapotban egy- 
általában ártalmasan. 

Minden szerves anyag a növénysejtek ál- 
tal szülemlik, és a mi testünkben nincs 
semmi, a mi egykor növény ne lett 
volna; - ezen alapszik a szerves 
világ létele. Ha tán lehetséges is a testet 
tisztán állati anyagokkal, mint p. o. téjjel 
táplálni, mindazonáltal a növényeledel szük- 
séges azért, mert attól nyerjük vérünknek 
ama légeny-mentes alkatrészeit, a mik (az 
által, bogy a tüdőkben megégnek) fentartják 
testünkben a természetes meleget. 

A légeny megszerzése föleg állati tápsze- 
reinkre van bizva, melyek a plastiens részek 
ujjáalkotása és táplálására szolgálnak. Lé- 
genymentesek többek közt: a czukor, 
szeszes italok, zsirok; légenytartalmuak: 
a tojásfehér, sajt és az állatok izomrészei. 

Minél nagyobb a testi erőfeszités, annál 
gyorsabb a testrészek átalakulása, annál több 

hitja a munkást, mig a hús-étel és p. o. az 
angoloknál az ale aczélozza a kart. 

De vajmi kevesen élnek csak a legszük- 
ségesebb, a leghasznosabb eledellel ! És cso- 
da-e ! ? Hisz ! - mint mondók - nemcsak 
elvesztettük ösztönünket a jóllakás és a mé- 
regre nézve; hanem még ezenfölül, a mi bá- 
mulatos gyomrunk szintugy hozzászokott ama 
veszedelmes izgalmakhoz, elannyira, hogy azok 
mondhatni már szükséggé váltak. 

Hej pedig a természet végre is minden 
visszaélést, akár nyiltan, akár titokban kö- 
vessük el azt, megszokott büntetni, az igaz, 
hogy lassan, néha későre, majdnem észrevét- 
lenül, de minden bizonnyal és irgalom nél- 
kül. „Két államügyész van a világon , — 
mond Diderot - ,az egyik a polgári életben 
elkövetett kihágásokért von felelősségre , a 
másik a természet : élj tobzódva és viz- 
kórságba esel, add magadat az ivásra és de- 
lirinmban halsz meg, egyél igen sokat és el- 
rongálod gyomrodat !4 

Az izlés tulfinomodása, a gyomor tulizga- 
tására nézve a természet kitünő büntetéseket 
talált ki. Ezek : a sokféle betegségek, az 
ugynevezett gastricus bajok, a mik nem egy 
ember veszedelmes elbetegesedését, s végül 
elhalását vonták már maguk után. De erről 
értekezzenek az orvosok ! 

Mi itt még csak a tápszerek, főleg a szük- 
ségtelen tápszerek meghamisitásáról 
akarunk valamit mondani. 

Mit szól aboz a t. olvasó, ha állitjuk, 
hogy porondot, rajz-ónat, indigót, berlini kék 
festéket, kinai porczellán-földet, kamelia- és 
szilva- és aloelevelet, továbbá sárga földet, 
miniomot, téglaport, gipszet, krétát, czinóbert, 
korpát, mézgát, fagygyut stb. eszik és evett é 

Jeles angol, franczia és német tudósok, 
mint Hill Hassal, Chevallier, Klenke, a kik 

légenytartalmu tápszerre van szükségünk. Ne- 
Néz munkához izom kell, s ezt a hus táp:! 

pu-! 

a mikrographia terén betses vizsgálódásokat 
folytattak, nazv szorgalom és avatottsággal 
irt Mukákat bocsátottak közre, melyekben 
részletes leirásokat adtak a tápszerek és ita- 

lok meghamisitásáról, a mi egész Európában 
oly általánossá lettl,, hogy szinte lehetetlen 
valódi minőségü áruczikket kapni. E tekin- 
tetben a leggyalázatosabb csalás foly, a minek 
oka a kereskedői ravaszság, a tulcsapongó 
iparverseny és a semmitől vissza nem rettenő 
haszonlesés korlátlan uralmában rejlik. Thea, 
sör, eczet stb. képében valóságos mérget ad- 
nak, Az még megjár, ha a „valódi mustár-t 
retek-, répa- és káposztamagból, az eczetet 
borkő- s gyümölcssavanynyal, a bort szesszel 
készitik, s a dohányt répa és rhabarbalevél 
vegyitése által teszik „olcsóvá, legolcsóbbá;4 
nem valami égbekiáltó bün , ha dinnyéből 
champagne i bort, viz, czukor és szeszből to- 
kajit gyártanak , a melyben egy gyüszünyi 
champagnei vagy tokaji bor sincs; a hol a 
paprikát nagyban árulják, ott a téglapornak 
is kelete van; a finom mont-liszt közt egy 
kis gipsz is elcsuszik; London, Páris, Bécs, 
Pest stb. kávéházaiban több cztkoria fogy el, 
mint kávé; sőt ujabb fölfedezések szerint 
még a surrogatumokat is hamisitják, p. o. a 
czikoriát répa- és murok-hulladékkal, a mit 
megszáritnak és megőrölve közbegyitnek, stb. 
Mindez még megjárná. De mikor az ember 
hallja, hogy vannak lelkiismeretlen gyárno- 
kok, a kik az eczetet vitriol-olajjal készitik, 
a pálinkát, sört, dohányt mérges savakkal 
látják el, a sörbe keserités végett a legölöbb 
mérget stryohnint és brucint tesznek, s a bur- 
nótnak ólomczukor és kénpiskolczczal adnak 
izgatóbb tulajdonságot, erre lehetetlen, hogy 
az emberben fel ne lázadjon az érzés! s 
aztán... 

De legyen most elég ennyi! A felhozot- 
tak elég anyagot szolgáltathatnak a gon- 
dolkozásra feltett kérdésünk felett; tüzete- 
sebben tán egy más czikkben fogunk hozzá 
sz . 

Halmágyi Sándor. 

lülulda sogolsesmsa s mkav dvaáalo sölülvüli 



gem ez alkalommal kitünő javitásokat tudna felmutatni, azon- 
ban az egylet telkén figyelemmel vizsgálódunk, hasznos in- 
tézkedésekkel találkozunk, melyek jelentőségét tagadni nem 
lehet, és a melyek részleteiről az illető alelnök ur jelenté- 
séből a közgyülés bővebben értesülend. De hogy rendre ve- 
gyem. A szöllös kertben maradt és halad minden ugy, a 
mint a tavaszi számolat jelentette. A kert alsó részében is- 
mertetés végett ültetett több éle szöllőfajok vannak ez év- 
ben gazdag termésben, ezek közt üres sorok és üres he- 
lyeken akad meg a gazda szeme, melyek összel vagy ta- 
vasszal kiegészitésre várnak A szőllő felső részében kisér- 
letkép rizling és traminer van két mivelési mód alá vetve, 
melynek czélja kitudni, vajjon e két hiresztelt faj Kolozs- 
vártt karikán vagy tökén terem-e jobban ? A kisérletek té- 
tele az egyletek feladata, czélszerüsége ismert dolog; e két 
fajjal még a rajnai fél töke fél ugaros müvelési módot meg- 
ei legalább egy-két sorral a választmány feladata és 
ezélja. 

A belső kert oltványos és gazdasági fűvészkert. A bo- 
tanikus rész különbféle gazdasági növényekkel, takarmány, 
kapás és kalászos növényekkel van bevetve. A választmány- 
nak a kert felügyeletével megbizott alelnöke mindent meg- 
tett és tesz, hogy a honi gazdaság e téren gyarapodjék, 
lendületet nyerjen, ezért a választmány meghagyásából ta- 
vaszszal különbféle gazdasági, erdőszeti magokat hozatott 
meg, ezek közül a hüvelyesek lóher, luczerna, lupinus fa- 
juk, különösen a vérveres lóher, korcs és gacsibás lóherek 
szépen diszlenek, a polyvásokkal nem dicsekedhetünk; a 
mag roszaságának kell tulajdonitnunk, hogy vagy gyengén 
keltek, vagy éppen nem keltek ki: Azonban a tavalyi ve- 
tésbül megmaradt olasz vadócz, üre-zab szépek , különösen 
az olasz vadócz szépsége, tömöttsége, gyors növése által 
annyira kitünő, hogy eléggé ajánlani nem lehet. A vérveres 
lóher hamar nő, igen jó tömött takarmányt ad, könnyebb 
homokos földben is, de gyökere gyenge , kaszálásra nem 
ver ki, vagy igen nehezen, biztos itéletet minden szépsége 
mellett is még most róla nem mondhatunk. Az olasz-vadócz 
megérdemli már, hogy vele más égalj alatt az ország kü- 
lönböző részeiben kisérletet tegyenek. Erdőfamag egy szál 
sem kelt ki. A kalászosokra nézve a választmány m. Paget 
János szives szolgálatkészségéből Angliából különbféle öszi 
buzafajokat és egy nehány zabfajt nyert, ezek közt a fe- 
kete tatárzab a nézőt meglepi. A többi zab-fajokat, tavasz- 
buzákat hosszas volna elősorolni. A választmány a vége- 
redmény sikere felől a gazdaközönséget annak idejében tu- 
dósitni fogja. Altalában véve áll az, hogy a külföldi nő- 
vények meghonositásakor egy-két évi siker után itélni még 
nem lehet, s ekkor is csak egy helyre vonatkozólag tesz- 
szük meg az itéletet, a hol az t. i. legelőször termeltetett. 
Megtörténik ugyan is, hogy egyik előbb diszlik, azután el- 
satnyul, vagy elkorcsosodik, a másik megforditva előbb gyön- 
gélkedik, és csak később érzi magát otthonosnak. És igy 
ha az egylet a sokféle jeles gabonafajból bizonyos időn át 
tett próbák után csak 1-2 fajt honosit meg, a gazdakö- 
zönségnek jó szolgálatot tett. A haszon-kertészeti növények- 
böl csak a yamot, burgonya-pótlékot, és a japani bojtorjánt 
— melynek gyöke hasonlókép ehető — emlitem meg. 

(Folytatása következik.) 

AAA adó statistikájához Erdélyben. Most folyván Bécsben 
az adó-reformok felett a tanácskozmányok, nem lesz érdekte

len 

hazánk adó-viszonyaira egy futó pillantás. , 

Erdélyben 1848 előti a közvetlen adónak következő ne- 

mei voltak . föld-, épület-, kereset vagyis főadó; a közvetelt 

adó állott : harminczadi vámból, a séségvadiruségbók taxákból 

jogügyek után, a lotteriából és postából. 

közvellen adók összege 1838-ban 1,495.681; a közve- 

tetteké 1,344.859 ftra, az összes adó tehát 2,840,540 ftra 

ment, és tette az összes birodalom adójának 1 89/0-kát. 18
47-n 

ez arány még állott, ugy hogy a lefolyt 9 év alatt az adók
 ösz- 

szege a 2 millión tul 6 és 9 százezer közt ingadozot
t. A forra- 

dalmi évek természetesen csökkenést idéztek elé 1848-
ban az 

összes adó csak 2.330.713 ft., 1849-ben pedig csa
k 1.539,824 

forint volt. 
A birodalom ujraszervezése első évében 1850-ben ugya

n 

még a régi adó-nemeket találjuk, de az eredmény már 
nagyobb, 

minthogy az adózók és adótárgyak száma és menynyisége a 

hajdan adómentesekével szaporodott. Közvetett adó fejében 

2 506 169 fi, közvetlen adóban pedig 1,445,084 ft, öszvesen 

3.951,253 ft jött be, Ekkor az erdélyi adó a birodalmi adó-ösz- 

vegnek már teljes 20/,-kát tevé. 

A rákövetkező 1851-ben a 

zok összege 2.300,000-re,*) a közvetett adóé 
3.000,000-ra s 

szze adó monynyiség 3,400,000 fra emelkedett. 1852-ben 

az egyenes adókhoz járult a jövedelmi adó, s ennek összege 

tétt 133.152 frtot. Az összes közvetlen adó volt 3
,100,000 ; a 

közvetett 3,600,000 fi; egyült 6.700,000 ft. Ez időtöl kezdve 

az adók ily arányban emelkedtek : 

év közvetlen Közvetett, öszvesen 

dómenynyiség 

1853. ag 00 l 4083,000 n. 7.212,000 ft. 
1854. 3228,000 , 5.092,000,, 8.321,000 ,, 
1855. 3.349,000 , 6.579,000,, 9.928,000 , 

1856. 3 409.000 , 7452,000 ,, 10.862,000 ,, 
1857. 3 405,000 ,, 6.910,000 ,, 10.315,000 ,, 

AA közvellen adók összege tehát 1857-Den kétszer és //a
szer 

volt több, mint 1838-ban azaz 20 évvel ezelőtt; azonban a kö
z- 

velett adók mennyisége 5-140/,-kal szaporodótt. 
(olt pedig áz utóbb emlitett évben egyenként a földadó 

1.338,000 ft, az épületadó 215,000 ft, a szem. keresetadó 

1 643,000 ft, a jövedetemadó 208,000 forint, a fogyasztási ad
ó 

1.405,000 ft, vámok 242 000 ft, só 2.375,000 forin
t, dohány 

1.610,000 ft, bélyeg 284,000 ft, taxák 442,000 forin
t, lotteria 

23 000 fi, posta 203 600 f, ut és idvámok 92 68s forat. 
A birodalot 
ent fedig 142 millióval szaporodván 1897-ben 298 

ment, ezőta nédieeldélyi ado 3.39/ ekát teszi. Az ös2- volt, a melynek az erdélyi adó 3.30/,-kát teszi. / 

teá öll, adója husz év alatt 90.90/, , az erdélyi pedig 

0/,-kal emelkedettt, 
Gaánkal tatist. des Steuerwesens in Östreich). G.zZs. a 

4) Rövidség okáért csak a százozreket emlijük, 
k 

közvetlen adók a fogyasztási 

adóval, a dohány-egyedárussággal és bélyeggel szaporodván, 

lom ösézes adója 1838-ban 156 400,000 ftra 
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Korond. (Fürdővendégek. Anna-nap. Készület az Arcsóba. 
Reményi). Az idéni fürdőszak ez évtizedben legélénkebb volt e 
fürdon. A szállások mind le voltak foglalva népes családok ál- 
tal. Jelesen a mellbetegek s görvélyesek jó sikerrel használják 
az itteni borvizet és sós fürdőt. Az első hónapban (julius) két- 
száz egyénnél többre ment a vendégek száma, kivéve a cseléd- 
séget. A kik nem házuknál fozettek, jól rendezett vendéglőben 
rendelhettek ételt. Julusban a m -vásárhelyi , augusztusban az 
udvarhelyi hangászkar működőött, s hetenként egy-kót tánczvi- 
galom volt. 

E fürdő tulajdonosa a gr. Toldaladi család; s ennek leg- 
ifjabb sarjadéka fiatal arájával nagy befolyást gyakorolt a für- 
dőtársaság összetartására. Természetes, hogy a szokásos feltu- 
dások most sem hiányoztak. A tulajdonos grófnő inditványára 
divatba jött az olaszok kedvencz népjátéka a „tombola, mely 
az egész társaságot hetenkint párszor összehozta. Szoktunk ré- 
gen kirándulásokat tenni a közel Arcsó nevü berekbe, hol egy- 
kor a szent Ferenczrend szerzete lakott. Az idén is tervbe volt 
véve, s a társaság neki is készült egy tarisnyás ozsonnára ki- 
rándulandó , midőn véletlen baleset jött közbe. Egy család egy 
fiatal kocsián kikocsikázván, a lovak megkapták, s a közsze- 
retetű uri nő valamint kedves szép leánya , s fiatal lovagjuk, 
jelentékeny sérüléseket kaptak, mi a társaságot lehangolta a 
kirándulástól. A közbejött Anna-napján Toldalagi Bánffy Nincsi 
grófnő névünnepére kivilágitás, élénk tüzjáték mulattatott , sőt 
rögtönzött hangverseny is vala. A név-napján ebéd a grófnál a 
férfivendégek részére. - Legemlékezetesb nap volt azonban 
aug. 5-ke. Hirét vettük, hogy Reményi Vásárhelyről Udvar- 
helyre utazva Korondot utjába veendi éji szállásul. Azonnal egy 
bankett lön rendezve a művész tiszteletére, melyen az összes 
fürdővendégség legnagyobb része részt vett. A nyolczvanöt 
személyre teritett asztal a szabadban volt főlteritve. Reményi 
szekerének késedelme miatt csak esti 10 óra után érkezett, s 
ekkor vette kezdetét a vácsora, mely a tiszta szép holdvilágos 
estén körülvéve a Reményi jöttének hirére összecsoportosult 
vidéki földész néptől, feltünő látványt mutatott. Lakoma felett 
szabatos toaszttal Mentovics üdvözlé Reményit. Utána Berde 
Áron köszönté a nönemet, végül Békesi Márk toasztjában czél- 
zást tett, hogy Reményi hallatná magát. Vacsora után a táncz- 
teremben Reményi egy áriát , és a Rákóczit hegedülte el; nem 
hallhattunk magyariast, mert az itt levő udvarhelyi zenészeket 
képtelen volt betanitani, hogy neki kontoraljanak. Ennyi is 
azonban elég volt, hogy művészetével ugy a fürdővendégeket 
mint a népet méltó bámulatra ragadja. 

A fürdőszakot kiválólag élénkité az, hogy most csinos és 
elegans fiatalság vett részt s természetesen a magyar ruha di- 
vatozott. A holgyek közt a társaság kegyencze volt a szerény, 
kellemteljes M. L a ur a, ki betegen jött ide, s szerencsére jobb 
egészséggel távozott. A kelleme, csinossága, s művelt módja 
által feltünő Sz. Ida , N. Giza , Gy. Iza, valamint a kellemes Cs. 
kiasszonyok. 

Korond szép vidéke, élvezetes lége s hatásteljes gyógy- 
forrásai megérdemlik, hogy e fürdő berendezését a tulajdonos 
grófok minél kényelmesebbé tegyék. Az idén az időjárat nem 
igen volt kedvező a fürdésre, nagyon gyakran esett. 

Ujdonságok. 

** Az erdélyi muzeum-egylet igazgató választ- 

mánya negyedik ülését julius 28-ikán tartotta meg a tanácsház 

nagy teremében. Brassai S. ur olvasta gróf Lázár Kálmánnak 

a madarakról különös tekintettel az Erdélyben honos fa- 

jokra" czimű értekezését, a melyben az bizonyittatik, hogy a 

madarak osztálya egyike a leghasznosabbaknak az emberre 

nézve, s csak nehány faj pusztulna ki, a mezőgazdaság nag
y 

hátralöőkést szenvedne; mert azon munkát, a melyet azok vég- 

hezvisznek, az ember a legtetemesebb költséggel is csak hiá- 

nyosan végezné. Igy p. o. „csak egyetlen pár czinke (paárus 

major) mig fiait fölneveli, mintegy 300,000 hernyót pusztit el, 

melyek képesek volnának 100 gyümölcsfánál többet tenni két 

évre terméketlenné."« A zenérek sima rovarok
kal élnek , a pin- 

tyek s verebek különösen a gyümölcsfákra nézve oly kártékony 

hernyókat pusztitják, a vetési varju kérlelhe
tlen ellensége az 

egerek és cserebogaraknak, a baglyok éji lepék és rovarok- 

kal táplálkoznak; a vércse, a vörhenyes lábu sólyom, a köz
ön- 

séges ölyv nagyobbrészt egerekkel táplálkoznak , mégis gyak- 

ran látjuk mint tudatlansági jelvényt a falusi gazdák kapuin ki- 

feszitve. Értekező óhajtana egy népszerü erdélyi ornitholo
giát, 

mely tudomány nálunk kevéssé is alig van mivelve. Az eddigi 

észleletek eredménye, Bielz Albert ur Erdély gerinczeseinek 

faunájában 277 madárfajt számlál elő, értekező a tudományt 

tovább viszi, a mennyiben még 15 ujonnan fölfedezett fajt 
mu- 

tat be. — B. Kemény Gábor ur személyesen 
olvassa fel érte- 

kezését, a mely nagy világhistoriai ta
nulmányra mutat. 

Köztiszteletű nagy hazánkfia, gróf Mikó Imre ő nmlg
a 

augusztus 9-n östeli 6 órakor háromszéki és
 előpataki utjáról, 

hová részint egészsége helyreállitása, részint 
székely jószágai 

meglátogatása végett ment volt, jó egészségben,
 szerencsésen 

megérkezett, s alig mulatván itthon 48 órá
t, tegnap aug. 11-n 

reggeli 6-kor ismét elment — Beszterczére, a „Honisme- 

retiegyesület" ez évi nagygyülésére. A nemes gróf azon 

egyesületnek alapitó tagja, néhai alapitójáva
l b. Bedeus József- 

fel huzamos évig szolgált, haláláig szi
vélyes barátságban élt, 

különben is az egyesületnek legtevékenyebb tagjaiv
al tudomá- 

nyos viszonyban s igen jó ismeretségben 
van: a jeles Trausch, 

Schuller a történész, Libloyi Schuler 
atanár, Teutsob, 

Trauschenfels, Müller, Bielz, szóval minden kitünöbb 

élfogulatlan szász iró és tudós szerencsés 
rokonszenvét birni. 

E felett a tisztelt grót különös pártolója 
a nevezett egyesület- 

nek, hazai történetünk és statistikánk 
körüli érdemeit nálánál 

genki inkább nem méltányolja, kiadván
yait megszerzi, szóval a 

szászók iránt a legjobb indulattal van. Ez alkal
mat kedvezőnek 

látta nagy gyülésöket meglátogatni, s ott j
ó embereivel , tudo- 

mányos barátaival egy-két napot tölteni. Mint értesültünk a ne- 

mes gróf minden dolgaikban részt szán
dékszik venni, felolva- 

sást fog tartani, a történeti mezőn közös munká
lkodásra felhivni. 

Kolozsvárról és a vidégről 30—40 magyar,
 részint egyesületi 

szerü lesz. Nehány naptól fogva egyre jönek a távirdai tudako- 
zódások indulása iránt. Innepélyesen fogadandják Dézsen , di- 
adalkapuk lesznek Somkeréken, Király-Némethinél; 
Désen a város nevében fogja üdvözölni a casinó, Somkeréken 
az egész b. szolnoki, thorda- és kolosmegyei alsó részi, ugy 
beszterczevidéki birtokosság és értelmiség, Király-Némethiben 
a beszterczei magistratus küldöttei fogják fogadni. A nemes 
gróf Minerva paizsa alatt megy a derék szász nemzet kebelébe, 
ő maga a békeség, szerelet és szivélyesség megteste ülése — 
nem kétkedünk abban, hogy szász testvéreink szeretni s be- 

csülni tanulandják benne nemzetünket. Az utról és gyülés- s 
ünnepélyek folyásáról rendes tudósitást fogunk olvasóinknak 
adni. 

** II nya rien de plus malheureux qu' unsot 
amil! elmondhatják ezt az itten meginditandó uj lap ügybarátai 
is a „Divatcsarnok" kolozsvári levelezőjének buzgóságáról, a 
melylyel az kürtölni kezdé a világnak, hogy „gr. Teleki D. ur 

vezérlete alatt, s Fekete M. szerkesztése mellett a „M. Futár" 

fog megindulni ! Ha e különös combinatióhoz hozzá nem szó- 
lunk, az tán maig is czáfolatlanul állana a közönség előtt. De 
őszinte felszólalásunk következtében őszinte felvilágositást kap- 
tunk a dolog valódi állásáról, s mint bizonyost irhatjuk, hogy 
az uj lap czime „Korunk" lesz. Arról is értesittetünk, hogy 
Fekete M. a „Korunk" leendő szerkesztője, utóbbi időkben a 
„Pesti Hirnök' szerkesztése körül érdemesitette magát, s e lap 
különösen az ő erélyes befolyásának köszönheti jobb lendületét. 

g*3 Orvosaink száma közelebbről dr. Kálmán urral 
szaporodott ujból, a ki Zilahról hozzánk tette át lakását. 

gF'3 Közelebbről a városi esk. közönség gyülésében a 
szinház-utcza ügye volt tárgyalás alatt. A mint tudjuk szin- 
házunk, éppen ugy, mint a pesti a város középpontjától távol 
esik s csak kerülő uton juthatni oda. Most a szinház mellett a 
király-utczára egy hat öl széles utczát fognak vágni, a melyhez 
a tér a volt kormányszéki épület telkéből van szakasztva. Ha 
ez utczát megnyitják s a városház hátulsó kapuját estére is 
nyitva hagyják, a piaczról pár percz alatt a farkas-utczában , a 
szinház elébe jóhetni. Hogy ez által az ott levő másintézetek, 
hivatalok , szóval az egész utcza tetemest nyer, természetes; s 
éppen azért ohajtandó , hogy mielőbb megnyiljék. 

gxp A lefolyt országos vásár oly csendes volt, hogy 
észre sem vettük, a piaczunkon annyi haszna mégis volt, hogy 
a nyáron a piaczon nőtt füvet szépen eltaposták. 

**Ugy értesültünk, hogy Mircse, a Bukurestben 
műüködő dalszinműtársulat „fundátora és vezére"' egy levelet irt 
a pesti nemzeti casinohoz, a melyben „a magyar nemzeti be- 
csület nevében"" felszólitja a hazafias lelkületű tagokat, hogy 
küldjenek segélyt- csak 12,000 mondd : tizenkétezer forintot. 

* A brassói német lap távirati sürgönyei közt e 
nagy betükkel nyomatott értesitést olvassuk : Az egész Bánát- 
ban nagy kár a jégverés s a tartós esők következtében ! 

- A ,„Giornale di Veronának" sürgönyözik Bécsből, 
hogy Magyarorczágon éppen most fogtak el 4 idegen emissariust. 

**Báró Eotvos József ur, hir szerint, fiával együtt 
közelebbről Erdély szebb részeit fogja beutazni, mely alkalom- 
mal a jeles statusférfiu több ideig fogna körünkben mulatni. 

5* Szent István király ünnepét a „P. H." szerint 
a magyar szent korona összes területén már nyolcz század óta 

megülik, s azt a két testvér-haza az utolsó évtized alatt is éven- 

ként háboritlanul megtartotta. Ez ünnep nekünk nemcsak egy- 

házi, hanem egyszersmind specialis magyar nemzeti, s általá- 

nosan országos ünnep. A magyar az ö István királyában a hon- 

szerető Árpád unokáját, az összes népek pedig az ősi bölcs in- 

tézmények alkotóját s legelső királyát tisztelik. E szempontból 

augusztus 20-dika megszünik pusztán egyházi vagy catho- 

licus ünnep lenni. Csak félreértés vagy tulzott buzgalom lehetett 

oka, véli az emlitett lap, hogy egykor találkoztak, a kik e nap 

országos megünneplésének kötelezettsége által a protestantis- 

mus törvenyes szabadságát és függetlenségét fenyegetve látták. 

Királyi rendelet van 1831-ből, a mely a protestans vallásuaktol 

csupán az ünnepi csend megtartását igényelte; de az 

illető felek teljes szabadságára bizta : vajjon egyházilag 

ök is meg akarják-e és mely módon ez emlékezetes napot ün- 

nepelni ? S kérdjük: miért ne tartanák meg első szent királyunk 

halhatatlan emlékezetét a protestansok is egyházilag ? S miért 

ne tiszteiné bármely keresztény-felekezet a keresztenységnek 

egyik legbuzgóbb Apostolát? A P. H. erős hite, hogy a közelgő 

aug. 20-dikát hazánkban ország zerte minden helység 
s 

minden felekezet emelkedett vallásossággal megülendi; 

Presse" pesti levelezőjének ama 
tudó- 

de véleménye szerint a ,„ 

dke lil AMhal a Rákoson 1000 teritékre diszebé- sitása, mintha ez alkalommal osor teri 

det terveznének, honnét majd hét világra szóló állomások ha
r- 

sognának — egyedül kificzamodott agyban születhetett , s a 

czikk közlöjének nem lehetett egyéb czélja, mint a vészmadár 

szerepét játszani. 

A porosz régens-herczeg testvére, Albre eh t, a ki 

közelebbről városunkon át Erdélyt megutazta volt, jelenleg 

Mehádián van. 
** A magyar elem tulsulya a magyar sz. ko- 

rona területén. E czim alatt jeles statistikusunk Fén yes 

Elek, a „P. Hirnők" 118-dik számában egy remek czikket vá
g 

az „A. A Ztg." s pártjának szeme közé, Örökre kár, hogy la-
 

punk szük tere nem engedi, hogy a czikket egész terjed
elmé- 

ben mutassuk be olvasóinknak! Csak kivonatát adjuk. A mi 

statistikánk szerint – ugymond jeles tudósunk, – a magyar
 

elem a m. sz. korona területén nevezetes tulsulyl
yal bír a kö- 

vetkező okokból: mert számra nézve nemcsak min- 

den más nemzetiséget egyenkéntjóval felul- 

mul, han em az ös s z es más nemzetiségeknél is 

tetemesen erősebb, s az összes népességnek 
ab- 

solut többségét teszi; merta földbirtok tu
lnyo- 

mólag a törzsökös magyarság kez Vani at 

a polgárság közt (ídeértvén t. i. nemcsak a volt irályi, 

hanem a volt püspöki és szabadalmas városokat is), mely is- 

méta kézműi iparnak, kereskedésnek képvi
se- 

löje, magyar ajkuak legszám osabban vannak; 

merta magyar testalkatra nézve is ép, erős, ka- 

tonának termett faj, n a té éz ü, nindot máa 
i i s vallás irányába 

idegen nemaetíség szellemi műveltségre 
élkül türelmes g 

nélkülturo mazai testvér nemzetiség
 sem ha- 

tag, részint tudománykedvelő férf jelenik meg a gróffal egyült. 

A mint halljuk, utjok valódi diadalmonet, fogadta
tásuk nagy- ladja feljü 1eindezeket F. közel

ebbről egy röpiratban rész- 



letesen statistikailag fogja megmutatni. E czikkben csak az első 
pontot, az absolut többséget bizonyitja be. Az 1857-iki orszá- 
gos összeirás szerint van : 

Magyarországban . 
Erdélyben..... 
Horvát- s Tótországban . 

9,680,576 fö. 
2,173,104, 
851,516 , 

Dalmátországban 415,628 , 
Katonai Végvidéken 1,062,072 , 

Összesen . - 14,083,196 fő. 

Mivel pedig ugyancsak az 1857-diki összeirás szerint az 
egész osztrákbirodalom népessége, levonván belőle az elvesz- 
tett Lombárdiát, 34,000,000 lelket tett, világos hogy a magyar 
korona országainak népessége csaknem felét, s ha Gallicziát is 
odaszámitjuk, mely ország koronánk sz. jogánál fogva jutott 
osztalyrészül, még felinél is többjét teszi az összes cs. birod. 
népességnek. Az 1857-iki összeirás nem mutatja ki egyenként 
a nemzetiségek számát, mivel e tekintetben 1850/1-iki össze- 
irás is nagyon hiányosnak lőn a hatóságok közirataiban bevall- 
va. E hiányt tehát F. az egyes vallásfelekezetek névtáraiból 
részrehajlatlan hüséggel állitá össze. Először is az összes 
14,083,496 népességből levonandók Horvát., Tót s Dalmátor- 
szágok népességei, mivel azok a magyar koronához csak hoz- 
zákapcsolvaák s nem alárendelvék. Igy a többi magyar koronai 
országok népessége, melyekben 18458 előtt a magyar nyelv volt 
hivatalos, 12,050,921 lelket tesz. Lássuk részletesen : 

6,339,569 magyar 

1,105,208 tót 
314,575 rusznyák 
259,664 szerb 
51,360 horvát 

80,128 vindus 
754,692 román 

720,380 német 

. 9,580,576 lélek. 

Magyarországban van ajku 

s 
s
s
s
s
s
s
 

Összesen 

Erdélyben van 710,838 magyar ajku 
214,156 német , 

1,248,710 román 

. 2,173,704 lélek. 

A magyar katonai végvidéken, névszerint a német-bánsá- 
gi, román-bánsági, illir-bánsági végezredekben, s a titeli vég- 
zászlóaljban : 

Összesen 

1ő,649 magyar 

23,750 német 
106,355 szerb s tót , 
150,887 román 

296,641 lélek. 

ajku 

Összesen 

Azaz összesen Magyar- és Erdélyországban : 
7,066,056 magyar ajku 
2,154,289 román , 

963,286 német 

1,105,208 tót 
566,019 szerb 
814,275 rusznyák 
51,360 horvát 
30,127 vindus 

12,030,921 lélek. 

s
s
s
s
s
 

Osszesen 

Ebből látjuk, hogy a legterjedtebb nemzetiségek is, mint 
a román, vagy szláv, egyenkint véve számilag közel se járnak 
a magyar ajakuakhoz; sőt 12,050,921 népesség közt 7,066,056 
magyar ajkuak 4,984,865 nem-magyar ajku állván szembe, vi- 
lágos, hogy Magyar- és Erdélyorszagban , hol 1848 előtt ma- 
gyar volt a hivatalos nyelv, a magyar elem tulnyomó 
absolut többséggel bir. De alapos okunk van minti tényt 
venni, hogy a magyar ajkuak száma a két testvér-hazában 
nyolczmilliót felülhalad. Ugyanis 1840-ben már a monar- 
ehia minden egyéb népfajai megkétszerezték a József-féle ösz- 
szeiráskor talált számot, s a magyar nemzet már akkor is négy 
milliónál többet tett. Már pedig a magyar ajkuak nemcsak a 
rendes származás szerint szaporodtak tovább , hanem olva sz- 
hás által is. Azért a magyar faj számszerinti minimuma 
jelenleg 8 milhót meghalad. Kitünik ez az 1850-diki szigoru 
összeirásból is, melynek eredménye elhallgattatott, stb. 

s*3 B. Csekonicsné egy értékes ezüst csákány- 
nyal a andékozta meg Reményit. 

A zágrábi gazdas. egyletben ellenzékre talált a 
földmivelési miniszterium felállitása. Az egylet e miniszterium- 
ban csak egy irodával többet látna, a mely az irkálást szaporit- 
ja; az ország szükségeit csak az ország képviseleti gyülése is- 
merheti s ez orvosolhatja a bajokat is. Az egylet életképes in- 
tézetekben látja a segélyt, s azért ohajtja, hogy a községeknek 
szabadabb mozgás, korlátlanabb tevékenység és politikai élet 
engedtessék. 

g*3 Spanyolországban a napfogyatkozás nehány 
furcsa h vatalos hirdetésre adott alkalmat, A többi közt a za- 
morai biró ily hirdetést bocsáta ki : „A biró ur rendeletéből 
holnap napfogyatkozás lesz; a lakosság erről értesittetik, ne- 
hogy majd megijedjen." 

Aztán még ócsárolják a szamarakat! Az idei ál- 
latkiállitáson Párisban oly szamarak voltak kiállitva, a melyek 
darabjáért 8–10,000 frankot kértek; hogy adtak-é? azt nem 
irják. 

– B. Henter János ur a Széchenyi-dráma-jutalomra 30 
oszt. frtot és dr. Fejérvári Lajos ur ugyan e czélra 20 oszt ftot 
ajánlottak, s e két rendbeli ajánlatnak egy évi kamatát 2 osztr. 
frt és 50 krban be is küldték azon nyilatkozatuk mellett, mi- 
szerint a tökét készpénzül, mihelyt az kivántatni fog rögtön 
beküldik. , 

— A félhivatalos „Öst. Ztg" irja : „A „,G. di Veroná"- 
nak innen bizonyos bekövetkezendő politikai eseményeket sür- 
gönyöznek , levélben pedig adófölemelésről értesítik. E sürgő- 
nyök és levelek merőben magán természetüek s az illető té- 
nyeknek semmi alapjok sincs. Az adó fölemeléséről egyelőre 
nem gondolkoznak." 

g*7 A londoni statistikai congressus egy prágai tagja be- 
széli, hogy midőn lord Palmerstonnál voltak, b. Rothechild, az osztrák főconsul a többi közt ezt mondá : „A mint láthatja ön, itt (Angliában) minden jól megy; s önöknél is éppen igy volna, a kissé többet szivhatnának azon szabad légből, a melyben mí 1élekzünk." 

Kolozsvári piacziár. Aug. 9-kén 1860.— Bécsi mérü osztrák becsben. Tiszta búza 3 ft 66 kr. - Elegy búza fi 60 kr, — Rozs i Irt 60 kr, — Árpa fi — 00 ki Zab - 

m 
frt 84 kr. – Törökbúza 1 frt 84 kr. - Pityóka 1 frt 20 kr. 
Marhahús fontja 11 kr uj pénzben. 

Politikai hirek. 

–Pári s, aug. 4. Mint a „Moniteur"t ma jelenti, tegnap 
a külhatalmasságok követei összegyültek a szyriad expe- 
ditióra vonatkozó jegyzőkönyv aláirása végett, mely 
alkalommal kijelentetett, hogy a közös megállapitványok tüs- 
tént végrehajtási erővel fognak birni. 

Ide érkezett magánlevelek szerint, a Damaszknsban meg- 
gyilkolt egyének száma 8000-re megy. 

Páris, aug. 4. este. Mint a „Patrie't jelenti, a Szy- 
riába szánt ezredek ma elhagyták a ch alonsi tábort, hogy 
Thoulonban hajóra üljenek. 4 szállitóhajó tegnap Algirba 
indult, hogy Szyriába szállitandó csapatokat vegyen föl. Ar a- 
biában nagy ingerültség uralkodik. 

Páris, aug. 3. Türr tábornok ma hagyta el Parist, 
hogy hadtestéhez Szicziliába visszatérjen. Az itteni katonai ne- 
vezetességek különos kitüntetéssel fogadták. Tegnap Napoleon 
herczegnel volt, ki igen sokáig társalgott vele. Nyilt őszinte 
lénye a legjobb benyomást okozta mindenütt. 

— A franczia kormány egy jegyzékben megpenditette 
azon kérdést, hogy Spanyolország nagyhatalmi állásába visz- 
szahely ztessék. Mondanunk sem kell, hogy e tervéhez Napo- 
leonnak valami czél lesz kötve, a mint ezt ki is találták, mert 
Spanyolországnak az európai Areopagba való felvételével erő- 
sitni kivánja a latin nemzetek sulyát, előzményi esetet állapit- 
ván meg arra nezve is, hogy majd a kellő mértékig nagyobbult 
szárd királyságot szintén nagyhatalmi rangra emeltesse. Au- 
sztria részéről Rechberg grof örvend a vitéz spanyol nem- 
zetnek ily szerencséjén; azonban nem akarja, hogy aztán más 
országok is alkalmat vegyenek ezen példára hivatkozni. Thou- 
venel érteni fogja mely országra törtenik itt czélzás. 

– London, aug. 4. Az alsóház ma éji ülésében 
Russell I. megjegyzi, mikép Oroszország s Ausztria nem fo- 
gadják el a savoyai kérdés miatt tartandó értekezletet; ha 
ezen két hatalmasság nem vonja vissza vonakodását, ezen ügy 
elintézése más módon fog tortenni. 
–Az angol kormány e hó 2-án, az erősbitési kérdés- 

ben az ellenzék felett fényes győzelmet vivott. A Pal- 
merston által inditványozott resolutio, melynek értelmében 
a parlament előlegesen, vagyis e folyó évre 2,000,000 fontot 
szavaz meg — a kormány egészben 9,000,000 fontot vesz az 
erődítési munkálatokra igénybe — elfogadtatott, miután az el- 

lenében folallitott módositvány 268 szóval 39 ellen, s egy má- 
sodik 165-tel 37 ellen, elvettetett. E szerint Brightnek megint 
csak nem kedvezett a szerencse. - Dufferin lord, kire Szyriá- 
ban biztosi állomás ruháztatott, jelenleg Párisban van, honnét 
keletre indul. 

— Most már bizonyos, hogy a Garibaldi s Clary 
tábornok közt kötött egyesség nem sajátképi fegyverszünet, 
hanem egyszerüen a Szicziliábóli teljes kivonulásra vonatkozó 
egyezkedés; mely kivonulasra a nápolyi kormány, az egyesség 
kifejezése szerint, „humanitasi czélból" határozá el magát. 
Most már semmisem gátolandja többó Garibaldit, hogy egészen 
a nápolyi szárazfold elleni terveinek létesitésére forditsa gond- 
ját. Valoban egy marseillei süurgöny szerint, ő már 300 naszádot 
gyüjt össze a szárazföldre kiszállás végett. Tobb uzazók sze- 
meikkel látták az ezen expeditióra tett előkészületeket. Nápoly 
s a tartományok helyzete a lehető legkedvezőbb egy ily válla- 
latra nézve, Hogy a fővárosban uralkodó hangulatot ne is em- 
litsük, Calabriában az ingerültség folyvást növekszik; s a 
„Patrie"t szerint R e g g ió ból jul, 29-n egyszámos küldöttség 
jelent meg Garibaldinál, hogy kijelentse neki, nmikép csupán 
jelenlétét/várják, arra nézve, hogy a nemzeti mozgalom mellett 
nyilatkozzanak. - Garibaldi s táborkari tisztjei jul. 28-kán a 
Fáróhoz, a messinai szorulat bejárásához indultak; hova tüstént 
helyőrség küldetett. 
— Mint a „Patrie"--nak Nápoly b ól jul.29-ről irják : Ezen 

városban folyvást anyagi nyugalom uralkodik; de az ország 
általános helyzete naponkint komolyabbá válik. Garibaldi arcz- 
képét s életrajzát minden utczában árulják. Egy garibaldianus 
bizottmány állandóan muködik, összeköttetésben áll a szicziliai 
kormánynyal s a tartományokban is el van ágazva. A választá- 
sokat előkésziti s reméli, hogy sikerülend neki oly garibal- 
dianus kamrát létesithetni, mely a dictátort behivandja s 
kijelentendi, hogy ő az egyetlen ember, ki képes a honról a 
veszélyeket elháritni. Ezen terv köztudomásu s minden akadály 
nélkül létesittetik, A király nagybátyjai minden erejökkel ügye- 
keznek a dagadó árt megállitui; ök öszintén akarják az alkot- 
mányt; de a szabadelvű párt kijelenti, hogy ezen alkotmány 
nem elegendő a nép javára. Aduila gróf legközelebb befo- 
lyása által egy nagyszerű reactionarius mozgalmat gátolt meg, 
mely kisérletnek a jelen perczben a legkomolyabb következmé- 
nyei lehettek volna. Ezen tények következtében több, a hajdani 
pártokhoz tartozó személyek számüzettek. Koztük van Nun- 
ziante tábornok is, ki fia kiséretében, a „Luivinal hajón 

hagyá el Nápolyt; Párison át Brüsselbe szándékozván. 
-A ,Moniteur' szerint a Garibaldi s Clary tábornok 

közt kötött s jul, 28 kán aláirt katonai egyesség igy hangzik : 
„1860 jul. 28-kán Messinában. Clary Tamás a messinai 

csapatok főparancsnoka s lovag Medici Jakab vezérőrnagy, hu- 
man tas érzelmei által lelkesíttetve s ki akarván kerülni ama 
vérontást, melyet egyrészről Messina elfoglalása s másrészről 
a város s az erődök védelmezése okozott volna, az illető meg- 
bizóik által nekik adott teljhatalom erejénél fogva, a következő 
egyességet kötötték : 

1. cz. A kir. csapatok Messina városát elhagyandják, a 
nélkül, hogy nyugtalanittatnának, s a várost a szicziliai csapa- 
tok megszállandják, a nélkül hogy a kir. csapateknak ez utób- 
biakat szabad lenne nyugtalanitniok, 

2. cz. A kir. csapatok 2jelen egyesség aláiratásának nap- 

jától számitva, két nap alatt a Gonzaga- s Castellaccio erődok- 
ből ki fognak vonulni, Mindkét szerződő fél két-két tisztet s 
egy-egy biztosb nevezend, hogy azok az ágyuk, hadiszerek s 

élelmi készletek, szóval a kivonuláskor a nevezett erődökben 
levő összes tágyaknak jegyzékét elkészitsék. A szicziliai kor- 
mány gondoskodandik arról, hogy mihelyt a katonák a kivonu- 
lást eszközölték, minden feljegyzett tárgy átszállitása megkez- 
dessék, hogy az lehető gyorsasággal végeztessék be, s hogy az 
átszállitott tárgyak ama semleges területen, melyről alább leend 
szó, tétessenek le. 

3. cz. A kir. csapatok hajóraültetése a szicziliaiak részé- 
rőli nyugtalanittatás nélkül fog eszközöltetni. 

4. cz, A kir. csapatok a fellegvárnak s a Don Blasco, 
Santemo, s San-Salvadore erődöknek birtokában fognak ma- 
radni; de azon föltétel alatt, hogy azok a városnak semmi kö- 
rülmények közt se okozhassanak kárt; azon eset kivételével, ha 
azon vármüvek megtámadtatnának s ha a megtámadás végetti 
munkíilatok maga a városban történnének. Mindaddig, mig azon 
föltételek fonnállanak s megtartatnak, a fellegvár tartózkodan- 
dik a tüzelésnek a város elleni megnyitásától, az ellenségeske- 
dések megszünéseig. 

5. cz. A katonai területővvel párhuzamosan s azzal hatá- 
rosan egy földdarab semlegesittetni fog; még pedig magának 
szen területővnek 20 métrenyire kell feküdnie, a fellegvárat 
jelenleg környező területőv határain tul. 

6. cz. A tengereni közlekedés mindkét részrőltökéletesen 
szabad marad; ennek következtében a mindkét részrőli lobogók 
tiszteletben fognak tartatni. Végre a jelen egyesség aláiróinak 
szabadságukban álland, azon polgári életbeli szükségletekre 
vonatkozólag, melyekről Messina városában gondoskodni lehet, 
a királyi csapatokrai tekintettel egyezkedni. (Következnek az 
aláirások.) 

– A katonai egyezmény indokairól irja a pá- 
risi legitimista „Uniont: „Először is a messinai erődnek 
élelmi szerekkel ellátása lehetlenné vált, mivel a királyi tengé- 

végett s a tengerészet főparancsnoka, mint hallszik, elbocsátta- 
tását kéri, ha a király még sem akarna kivánatától elállani; 
másodszor 33,000 önkéntes állana készen Genuában hajóra 
szállni s a szárazfoldi hadjáratban résztvenni, minélfogva Fe- 
rencz király ő felségének minden rendelkezhető haderejét a 
szárazföldön kell együtt tartania , hogy a kiszállásnak gátot 
vethessen. 

Garibaldi pedig a Claryval való egyezményt Messiná- 
ban egyedul azért köté, hogy egy csepp vért se pazaroljon ok- 
nélkül, mivel Nápolynak indul. 

– Garibaldi következő hadiparancsot bocsátott ka- 
tonáihoz : 

Miri, jul. 19-én 1860. Hadiparancs. A Medici-dan- 
dár érdemeket szerzett magának a haza iránt. Tulnyomó erőtől 
megtámadtatva, katonái ujolag bebizonyitották, mii tehetnek a 
szabadság fiainak szuronyai. Cosenz, Medici, Carini és B xio 
dandárnokok vezérőrnagyokká, Eber ezredes pedig dandárnokká 
léptettetik elő. A szicziliai nemzetisereg, egyelőre 4 gyalog 
hadosztályból, 1 tüzér és 1 lovas dandárból fog állani. A had- 
osztályok sorrende a 15-dik számon, melyet Türr ezredes fog 
vezényelni, kezdődik. Az emlitett hadosztályok dandárainak 
megalakitásához a vezérőrnagyok nekem, a tisztek kinevezése 
iránt, a kellő felterjesztéseket haladéktalanul megteendik. Sere- 
gunk ezennel a déli-hadsereg nevét veszi fel. A följebbiek vég- 
rehajtásával a hadtitkársági táborkari főnök van megbizva. 

Aaláirva) Garibaldi dictator. 
Turin, aug. 5. Itt azon hir szárnyal, miszerint a nápolyi 

meghatalmazottak, a Nápoly s Szárdinia közti szövetség lehe- 
tetlenségének tekintetéből, Nápolyba vissza fognának indulni. 
Hirszerint Calabriában 1500 garibaldianus szállott ki, a 
nélkül hogy ellenállásra talált volna. Garibaldit mihamarább 
Nápolyba várják. 

– A teplitzi értekezletről Turinba érkezett 
hireket igen fontosaknak tekintik , minthogy a minisz- 
terium julius 29-dikén este kabinettanácsot tartott, mely- 
ben Ricaisoli és Lamarmora is részt veltek. A kormány el van határozva semmi diplomatiai vagy bármi egyéb demon- 
strtio által nem engedni magát a nemzeti politika utjáról elté- 
rittetni, s Ausztria minden kisérletének — magát a félsziget 
ügyeibe avatni — ha kell, fegyveres kézzel is ellentállani 
azon biztos hitben, hogy ily esetre nemcsak Francziaország, 
hanem Angha is Piemoni mellett állana. Hiszik ugyanis annak 
lehetőségét, hogy Ausztria, fölbátoritva a Poroszországgali 
jobb viszony lábrakelte által, találand ismét ürügyet, hogy Tu- 
rinba egy sértő ultimatumot küldjön, s Poroszországot ugy be 
tudja majd bonyolitani, hogy közvetlen segitségét nem von- 
hatja meg. Az ausztriai kormány végczélja lenne, Fel ő-Olasz- 
ország visszafoglalása; a turini miniszterium ezen eventuali- 
tásra készen van, s katonai készületeit nagy tevékenységgel 
folytatja. A rendeletek már is kiadvák különféle táborhelyek 
alakitására; ezek egyike a Brescia melletti Montechiari mellett 
lesz, mely 12 gyalogezredből, 6 bersaglieri zászlóaljból, 3 lovas 
ezredből, s kilencz tüzérütegből álland; főparancsnoka 
Lamarmora tábornok leend. 

— Depretis, Sziczilia prodictatora, a palermói községta- 
nács küldöttségének felelvén, a következő fontos szavakat 
mondá nyiltan, minden tartózkodás nélkül, Olaszország teljes 
egységére vonatkozólag : „E nagy királyság fővárosának Ró- 
mának kell lennie, s ennek nagysága és szépsége koronáját ké- pezendik, Palermo, Nápoly, Bologna, Florencz, Genua, Velen- 
cze, Milano, Turin." 

Rómából irják, hogy a pápá, feleletül a szyriai püs- 
pököknek hozzá intézett levelére, egy encyclicát bocsátott 
közre, melyben azon mészárlásokat, melyeknek a maroniták ál- dozatul estek, igen sajnálja, s borzaimát fejezi ki azon barbarság 
felett, a franczia expeditiót dicsóri és a francziák császárát inti, 7 hogy a hitetlenek kihágásait gátolja, s az erkölcs és vallás el- 
lenségeit büntesse meg. 

— A bécsi „Aust. Korr.6é jelenti : „Mindig nagyobb bizo- 
nyossággal állitják, hogy a Császár Ő Felsége szeptemberben 
Varsóba utazik, holis II. Sándor czárral és a porosz hg-kor- 
mányzóval lesz találkozandó, 

l 

– A rajnai lap irja : Stambuli levelezőnk megerősiti, 

voltak, hanem hogy a törok katonák is a druzoknak inkább se- 
1 

részet nem akar Szicziliába élelmet vinni a harcznak folytatása 

hogy a török hatóságok Szyriában nemcsak lusták és hanyagok 



gélyökre mint ellenök voltak. Hanem levelezőnk oda is utal, 
hogy a rajongó gyülölet nem kissé volt azáltal fokozva, hogy 
ott általánosan azon hiedelem uralkodik, miszerint a keresztény 
kormányok a mohamedánokat kiirtani szándékoznak. A fekete- 
hegyiek pártoltatnak, a krimi tatárok ezrivel üzetnek ki, a ma- 
roniták nyiltan bevallják, hogy a druzokat ki akarják irtani; 
mindez fellobbantá őket és Szyriát vérrel boriták el. 

Egy, Beyrutból Bécsbe érkezett jelentés szerint, „Re- 
doutable" franczia gőzös azon hadosapatokat, melyek fedélzetén 
voltak, Saidában partra szállitá. Ha e jelentés valósul, akkor 
a franczia hadcsapatok kiszállitása tettleg megkezdetett volna. 
(Saidának van 6000 lakosa, s az angol és osztrákok által 1840- 
ben történt hősies megostromlás következtében ismeretes.) - 
Sztambulban attól féltek, hogy a franczia hadcsapatoknak Szy- 
riában való kiszállása iránti tudósitás, a török fővárosban való 
mészárlásra jeladás leend, és nem csupán a Kapu tartott ez 
esetlegességtől, hanem Lavalette is hadihajókat kért, hogy a tö- 
rököket lehetőleg féken tartsa. 

— Az orosz lapok oly tudósitásokat közölnek Törökország 
északi részeiből, mik ha valók, akkor a szyriai mészárlásoknál 
semmivel sem csekélyebbek. Állitólagosan a helyszinén gyüj- 
tött statisticai jegyzetek szerint, Bosniának északi s északkeleti 
részeiben aprilis hónapban több mint 3000 keresztény vettetett 
volna börtönökbe s pinczékbe, s ezenkivül magában Sarajevóban 
1700 ember találtatott elfogva. „Minden reggel látják a lakosok, 
midőn a törökök a börtönből karddal összevágott kereszténye- 
ket vetnek ki a csatornába. 

—– Athenéből érkezett hirek szerint a görög népségü 
európai Törökországban nem kisebb az izgalmasság, mint Ázsiá- 
ban, habár még olyan nagyban nem mutatkoznak az erősza- 
koskodások. 

—– A hadi erőről, melyet annyi felé kell megosztani, 
következő adatokat közli ugyanazon levél : A prisztinai (Mon- 
tenegro szomszédjában levő) tábor áll 13 század lovasságból, 5 
üteg tüzérségből s 12 zászlóalj gyalogságból. E tábortól külön 
választva állomásozik Novibazárban, Ipikben és Szimiczában 4 
század lovas, 1 üteg, 1 zászlóald aknász, 4 zászlóalj gyalog, - 
mindössze 18,000 ember. Monasztirban van a tartaléktábor, 
mely 6000 emberből áll s Epirusban és Thessaliában ugyanezen 
számu sereg van. Bulgáriában a hadsereg száma nem kevesebb 
volt 20,000 embernél, s Boszniában és Herczegovinában mind- 
össze, minden fegyvernemet oda számitva, 12,500 ember tart 
állomást. Ide számitva a konstantinápolyi helyörséget, a gardá- 
kat, a rumilii hadtestet s az Áfrikában elszórva állomásozó ka- 
tonaságot legalább 150,000 embert számithatunk mindössze. 
Az anatolii, arabisztáni és iráki hadtestek számára nézve keve- 
sebbek s roszabbul vannak szervezve, de mindenesetre derék 
sereget lehet alkotni belőlök. Igy nem tulzás, hogyha állitjuk, 
hogy ideszámitva a redifeket, kik már számosan vannak fegy- 
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verben s folyvást gyülekeznek, két hónap alatt 400,000-nyi 
rendezett hadseregnek parancsolhat a szultán. 

A porta tengeri ereje áll 3 nagy vitorlás hajóból, 2 vi- 
torlás sorhajóból, 2 csavar-gőzös-sorhajóból, 2 vitorlás fregát- 
ból, 4 kerekes gözfregátból, 2 csavar-gőz-fregátból, 10 csavar- 
göz-corvetteből, 10 ágyunaszádból, 65 briggből s kisebb hajó- 
ból, összesen 1080 ágyuval, ide nem számitva 4 sorhajót és 2 
fregátot, melyek most készülnek. A matrózok s tengeri katonák 
száma 30,000, a szükség esetében kétannyira emelhető. 

— Konstantinápolyban hire terjedt, hogy Drin ápoly- 
ban is kezdik gyilkolni a keresztényeket; de ugy látszik, hogy 
eddigelő e hir alaptalan. 

— Marseillebe érkezett tudósitások szerint, Fu a d pasa, 
a magával vitt csapatokkal együtt jul. 16-án Beyrutba érkezett. 
Egy konzuli sürgöny constatirozza, hogy a damaszkusi muzul- 

manok többsége nem vett részt az öldöklésekben, melyek 2400 
gyilkos által követtettek el; az 5000 főnyi rendes és nem-ren- 
des török katonaság tétlenségben maradt, vagy a keresztényeket 
a lángok közé vetni segitette. Abd-el-Kader fegyveres kézzel 
védelmezé a keresztényeket. Az öldöklés jul. 16-án szünt meg. 
Számos menekült szyriaiak érkeztek Alexandriába, kiket az 
egyiptomi kormány bő segélyzésben részesitett, s egy téres pa- 
lotát helyezett rendelkezésükre szállásul. 

Ujabbak. - Páris, aug. 6. A mai Moniteur közli 
a szyriai expeditióról szóló, 3-án aláirt két jegyzőkönyvet. 
Tartalmok egyez azon magyarázattal, melyet Russel lord 
adott rólok az alsóházban. - Abd-el-Kader a becsületrend 
nagy keresztjét kapta. 

– Milano, aug. 6. A „Perseveranzá"-nak irják Rómá- 
ból, hogy Goyon tbnok, Francziaországba visszatérendő, 5-n 
Civitavechiában tengerre szállt. - Spoletoban a nép és az 
idegen ezredek összevesztek, a minek következtében az ottani 
jszinházat bezárták. - Nápolyban 1-jén azon hir volt elter- 
pedve, hogy Stocco lovag 1500 önkénytessel Calabriában 
artra szállt. 

Turin, aug. 3. Farini visszatért Genuából. Küldetése 
az egyházi állam ellen czélzott forradalmi expeditióra vonat- 
koznék. 

— A ,„,Patrie" dseddahi levelekből ugy értesült, hogy 
Arábiában nagy forrongás uralkodik; sziriai sürgönyök után 
pedig jelenti, hogy Laronciore Lenoury kapitány a , Zénobie" 
hajóval Kréta szigetnek vette utját, a hol szintén nagy a for- 
rongás. 

— Az ázsiai Törőkország különböző részeiből, mintszin- 
tén Bosznia, Albania és Herczegovina, sőt Konstantinápolyból 

is tudósitások vannak, mikben azon bizonyos meggyőződés van 
kifejezve , hogy a franczia tricolor lobogása a sziriai parton 

jeladás lesz az egész török birodalomban kitörendő általános 
zendülésre. Tán éppen ez okból is esett oly szivósan neki a 

sziriai hadjáratnak a franczia kormány, mert előre látta e vál- 
tozásokat, s e diversiót nemcsak az olasz ügynek gyors bevég- 
zésére tartá szükségesnek , hanem arra nézve is, hogy rögtön 
mindkét lábával kellő közepébe ugorhasson bele a keleti kér- 
désnek, a nélkül, hogy azt bármely európai hatalom többé 
megakadályozni képes lehetne. 

—- A legutóbbi táviratok N áp olyból egymással ellen- 
kezni látszanak. Mig a milanói „Perseveranza" Turinból f. hó 
6-ról jelenti : hogy a Calabriábani kiszállásra vonat- 
kozó közlés „elsietettnek" látszik lenni, egy Nápolyból ő-én 
kelt távirat igy szól : „Miután a kormánynak a Garibaldi- 
vali fegyverszünet eszközlése iránti fáradozásai me g- 

hiusultak, itt minden előkészület megtétetik, a véletlen meg- 
támadás visszaverése végett."t Gyanusan hangzik kivált azon 
genuai 6-ki távirat, miszerint Náp olyban katonai zava- 
rok ütöttek volna ki, melynek jelentőségét éppen nem képes 
csökkenteni azon körülmény, hogy „a távirati közlekedés is 
félbeszakadt.* 

Nápolyból aug. 7-én távirják : „Bosco tbnagy hadosz- 
tálya Calabriába ment." Ugy látszik, Garibaldinak éppen az czél- 
ja a Calabriába intézett csapatszállitással, hogy a napolyi had- 
seregnek jobb részét ottan foglalkoztassa, mialatt maga Nápoly- 
nak indul. Nápolyban aug. 1-én már egy ideiglenes kor- 
mány felállitásáról beszéltek, mely követséget küldött Garibal- 
dihoz Messinába, hogy ajánlja neki a nápolyi királyságot, ha 
gyorsan beavatkozik. Különös az, hogy Nápolyban s a körülte- 
levő tartományokban legalább is 80,000 fönyi sereg van min- 
dennemü hadiszerekkel jól fölszerelve, és mégis senki se gon- 
dol komoly ellentállásra. A közvélemény egészen át van hatva 
az olasz egység érzetétől. 

– Genuában, aug. 7-én az esti lapok jelentik : „Dik- 
tátori kibocsátvány által a szárdiniai alkotmány Szicziliában ki- 
hirdettetett. – Genuából a legközelebbi napokban szokatlanul 
sok expeditio ment Szicziliába.".4 Az események ugy látszik min- 
denütt rohammal mennek czéljok felé. 

A napi hirek egyik legfontosbika, ha valósulni talál, 
nyilván az, mit egy rajnai lapbak Párisból 5-ről irnak : „A 
porosz követ Turinba kinyilatkoztatta Cavournak : hogy 
Poroszország az olaszkérdésben minden körül- 
mények közt semlegesen fogja magát viselni." 

Becsibörz e. Auguszt. 8-án : Nemzeti kölcsön 89.10. 

Metalligues 5 pcentes 70.15. Urbéri papirok : magyar 72.75. erdélyi 

69. - Bankrészvény 837. Korona 17.55. Cs. k. arany 6.07. Ezüst 26.50. 

T. és felelős szerkesztő DŐZSA DÁNIEL. 

NIRDDU9 I, 
HIVATALOS. 

1047) 
=sdd. sz. 

Pol. 1860. 

napjaira eső baromvásárral együtt megengedni méltóztatott. 
Mi ezennel közhirré tétetik. 
Felvinczen, julius 27-dikén 1860. 

Hirdetmény. 
Az erdélyországi magas csász. kir. helytartó tanács idei május 21-dik napján kelt 25,976. 

1859. számu rendeleténél fogva Felvincz mezővárosának egy 4-dik és minden évben au- 

gusztus hó 23-dik napjára eső országosvásárt ezt megelőző augusztus 20-dik, 21-dik és 22-dik 

A cs. kir. járáshivatal. 

(1051) 

C2—3) t 

(1049) 

Folyó 1860-ban augusztus 20-án délelőtti 9 órakor fog 

leány-oskolája az illető felsőbbség által helybenhagyott terv szerinti épitése árcsökkentés utján, 

ezett egyházközség 629. szám alatti nagy papi lakán kiadatni. 

v g ő Részletes munkálatok árjegyzéke : 

1. Minden megkivántató földmunkák . 

2. Kömivesmunka a szükségeltető anyagokkal együtt 

3. Ácsmunka az anyagokkal 
4. Asztalos, lakatos és üvegesmunkák . 

A vállalkozók a kitüzött napon és helyen bánatpézzel, a kivevők tiz száztóli biztositékkal 

köteleztetnek magukat ellátni. 
Az épitési nemek s árcsökkentési feltételek az ó-tordai nagy papnál megtekinthetők. 

Kelt Tordán, julius 29-kén, 1860--ban. 

Árcsölklemtési mirdetrmmény. 

A reformált egyházközség előljárósága. 

(2-2) 

az ó tordai reformata eklézsia 

3323 íri AG r. 
4336 ,, 42 , 
913 98 

1687 , 50 
Öszszesen 6661 frt 26 kr. 

3—3) 
(1044) , ( 

Hirdetés. 
Déés várossának a Szamos vizén lévő két nagy hidjától járó vámjövedelme a november 

1-től 1860. oktober 31-ig 1864-be eső időre, folyó évi augusztus 24-kén délelőtti 9 órnkor, 

a Déés városi tanácsirodába árverés utján ki fog adatni. 

A fölkiáltási ár . 
Bánatpénz - 

A többi érverésiföltételek a szokott hivatalos órákon, valamint az árverés napjára ezen 

hivatalnál láthatók. 
A Déés városa tanácsából, julius 31-kén, 1860, 

Idősb PATAKI polgármester. 

455 forint o. é. 
227 forint o. é 2 kötet 10 frt. 

SZALAY, MAGYARORSZÁG TÖRTÉNETE 
5 kötet bőrbe kötve 22 frt 42 kr. 

UJABBKORI ISMERETEK TÁRA, tudományok 
és politikai társas élet Encyclopaediája 

6 köt. vászonba kötve 18 frt. 
BUDAPESTI SZEMLE szerkeszti és kiadja Csen- 

geri Antal 30 fűzet 30 frt. 
MEZEIGAZDASÁG KÖNYVE Stephens nyomán, 

7 kötet 12 frt 60 kr. 
HAZÁNK, közlemények a nemzeti történet és 
honismeret köréből, szerkeszti Török János 

Köváry L ERDÉLY TÖRTÉNELME 
3 kötet 5 frt 80 kr. 

EGYETEMES MAGYAR ENCYCLOPAEDIA, 

(1-14) 

DEMJEN LASZLO 
könyv- mű- és hangjegy kereskedésében 

KOLOZSVÁRTT 

következő becses művek kaphatók : 

MAGYAR TÖRTÉNELMI EMLÉKEK, kiadja a 
magyar akademia történelmi bizottmánya 7 kötet 

22 frt 5 kr. 

Olvasó-egyletek, casinók , stb. na- 
gyobb mennyiségben történendő megren- 
deléseknél különös kedvezményekben ré- 
szesülnek. 

Az uj iskolai év közeledése 
alkalmával bátor vagyok az erdélyi 
t. ez. igazgató tanár urakat felkérni, szi- 
veskednének uj könyvkereskedésemmel 
kisérletet tenni, hogy annak előnyössé- 

MEM HIVATALOS. 
1016) (4-6) 

Simai Ágoston és társa A károly-fejérvári cs. kerületben, balásfalvi 

T 

(4-6) 

Hirdetés. 

szerkeszti Török János 1 kötet 4 frt. 

Zene és Fortepiano raktára 
NEDELKOVITS GYÖRGY kereskedőnek 

géről, pontosságáról meggyöződhessenek. 

mt 

Nagy-Szebenben. árásban Henningfalván fekvő b. Radák István és 

ujonnan alakult Ádám féle birtok—mely hiteles birtok iv szerint 

pénzváltó irodája, 

Pesten nagy-hidutcza 9-dik szám alatt 

tisztelettel tudalja a t. cz. erdélyi közönséggel, 

hogy mindennemü állampapirokat. sorsje- 

gyeket, arany és ezüst pénzeket illendő 

napi árfolyam szerint bevált és elád. 

kaszáló 390 T öl legelő, 14 h. 300 T öl erdő, 

udvarház, egy curialista s egy pusztából — sza 
badkézből eladó. Bővebben értekezhetni felőle 

Filep Samunál Kolozsvártt. 

Az HV. REF, FÖTANODA KÖ 

áll : 57 hold 1162 C öl szántó, 12 h. 62 [] öl 

1 h. 237 [] öl terméketlen földből; továbbá egy 

jószágigazgató Mihály Károlynál Ozdon, vagy 

Különbféle átjátszott, valamint ujak, a maga valóságában eladandók és megkaphatók; a 
Vidékeken lakó t. czimű vevőknek felszólitása s kivánsága rögtön kényelmők szerént 
kivivendő , egyszersmind pontosan fognak szolgáltatni : egy Derekvonn Forte- 

Piano 80 fit, Szanny 100 frt, 120 frt 240 frt, egy Pianino 150 frt hét 

nyoleczados (octáv) háromszoros vasnyujtókkal per 350 frt, 360 frt, 

380 ífrt, 400 frt ausziriai értékben. Továbbá ajánlja magát a fennevezett mindennemű ke- 

zelt Fortepianokat érvénységi áron bészedni, avagy ujakkal kicserélni. 

VOMDÁJA, (Boelad farkamutoma 74 sa) 


